

文章编号: 1008—2999(2000)06—0053—04

体育课考试与评价系统动态机制建立的研究

刘尚达, 曾丹平, 孙安娜, 贾凤蓉
(武汉大学 体育课部, 湖北 武汉 430072)

摘要: 运用文献资料法和教学对比实验法对体育课考试与评价系统实行动态机制进行了分析与研究。研究结果表明, 在学校体育教学中考试与评价系统实行动态机制具有科学性、适用性和可行性。它不仅有效地激发了广大学生学习体育的主动性和锻炼的热情, 使学生体质和运动能力得到全面发展和提高, 增强了体育和健康意识, 而且有利于教师对教学过程进行有效调控, 更好地因材施教, 提高教学质量, 充分发挥了考试与评价的功能。

关键词: 体育课; 考试; 评价; 动态机制

中图分类号: G807.01 文献标识码: A

一、前言

体育课考试与评价是教学过程的重要环节, 伴随教学活动始终。它不仅是教学双方的纽带, 督导教学活动, 检验教学效果, 评定学生学业水平和锻炼效果的有效措施, 而且是提供有价值信息反馈, 实现科学目标管理的基本途径, 对提高教学质量有着十分重要的作用^[1]。不难明白, 教学过程中能否充分发挥它应有的功能, 科学的考试与评价至关重要。大家知道, 学生一般智力相差无几, 而体质与运动能力却因先天遗传、后天营养、周围环境、思想认识及所受体育教育程度不同等因素的影响, 差异长期存在, 这是不容忽视的客观事实。然而, 学校体育课考试历来都是采取规定项目, 单元教学结束时随堂考试, 以考试结果, 依据统一评分标准进行成绩评定。显然, 这种考试与评价机制, 未能从学生个体存在差异的实际出发, 忽视了有价值的个体运动能力进步度的信息反馈, 造成体育基础好的学生总是得高分, 体育基础差的学生总是得低分的不公平现象。不仅难以广泛调动学生学习体育的主动性与积极性, 还使部分基础差的学生对体育学习产生悲观、厌倦情绪, 难以达到体育教学目的。无疑这种考试与评价系统存在严重的弊端, 既不公平, 又不合理, 也不科学, 有悖现代提倡的“成功教育”、“发展教育”的精神, 必须进行改革。针对这一问题, 本文从学生个体存在

差异的客观实际出发, 进行了体育课考试与评价系统建立动态机制的研究, 以期达到优化体育课考试与评价的目的。

二、研究对象

以体育课考试与评价系统建立动态机制为研究对象, 并通过一学年改革对比实验和理论分析, 探讨其是否科学合理。

三、研究方法

(一) 文献资料法

查阅有关考试与评价方面的文献资料, 了解国内外研究成果和现状, 从理论上对本课题进行可行性研究, 为本课题的设计、实验提供理论依据。

(二) 教学实验法

采用教学实验形式, 对体育课考试与评价系统动态机制的应用效果进行实验研究。实验中准确记录实验对象的成绩, 依据统计学原理, 以计算器为工具, 对所获数据进行相关性显著检验, 检验数据和结果的可靠性。

(1) 实验对象与时间。在本校 97 级抽选 6 个班, 其中 3 个班进行体育考试与评价系统实行动态机制的改革实验, 作为实验组; 另 3 个班按教学大纲要求进

收稿日期: 2000—08—30

作者简介: 刘尚达(1944—), 男, 湖北武汉市人, 教授, 主要从事高校体育教学训练与研究。

行,作为对照组。实验时间为一学年。

(2)实验条件控制。为避免各被测试组之间实验前存在着系统差异,影响实验的内部效应和实验的可靠性,实验前我们对实验组和对照组各班身体形态、机能、身体素质等前提性实验因素进行了均衡化处理,其结果各项 $P > 0.05$ 均无显著性差异,保证了实验结果的可靠性与说服力^[2]。

(3)实验方法。采用教育实验的单组实验法。对照组根据教学大纲要求,考试与评价按常规方法进行。实验组考试与评价采用动态机制进行,即:其一,在大纲规定的考试项目中,学生可在同项群中任意选择,也可都测,以优异的一项作为成绩评定。如引体向上大多数学校列为考试项目,学生可在引体向上、屈臂撑、屈臂悬垂三项中根据自己的情况任选一项测试。其二,每项考试在一学期中安排数次测试机会,供学生选择,以最优一

次作为成绩评定。其三,根据学生运动成绩提高的幅度,依 T 分进步度评价表评定成绩(见表 1)。

四、实验结果与分析

(1)从两组学生经过一学年体育课学习,考试相同 6 个项目运动成绩的统计结果来看(见表 2),实验组各项运动成绩都高于对照组,并呈显著性差异,充分说明实验组的教学效果好于对照组。

(2)从两组学生经过一学年体育课学习,锻炼标准达标情况统计结果来看(见表 3),实验组与对照组锻标达标率进校时处于相同水平,而经过一学期到一学年体育课学习后,实验组锻标达标率高于对照组,并呈显著性差异,同样直观地反映了实验组的教学效果好于对照组。

表 1 T 分进步度评价表

得分	30	35	40	45	50	55	60	65	70	75	80	85	90	95	100
95~99	-24	-22	-20	-18	-16	-14	-12	-10	-8	-6	-4	-2	0	2	4
90~94	-22	-20	-18	-16	-14	-12	-10	-8	-6	-4	-2	0	2	4	6
85~89	-20	-18	-16	-14	-12	-10	-8	-6	-4	-2	0	2	4	6	8
80~84	-18	-16	-14	-12	-10	-8	-6	-4	-2	0	2	4	6	8	10
75~79	-16	-14	-12	-10	-8	-6	-4	-2	0	2	4	6	8	10	12
70~74	-14	-12	-10	-8	-6	-4	-2	0	2	4	6	8	10	12	14
65~69	-12	-10	-8	-6	-4	-2	0	2	4	6	8	10	12	14	16
60~64	-10	-8	-6	-4	-2	0	2	4	6	8	10	12	14	16	18
55~59	-8	-6	-4	-2	0	2	4	6	8	10	12	14	16	18	20
50~54	-6	-4	-2	0	2	4	6	8	10	12	14	16	18	20	22
45~49	-4	-2	0	2	4	6	8	10	12	14	16	18	20	22	24
40~44	-2	0	2	4	6	8	10	12	14	16	18	20	22	24	26
35~39	0	2	4	6	8	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28
30~34	2	4	6	8	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30
25~29	4	6	8	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32
20~24	6	8	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34
15~19	8	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36
10~14	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36	38
5~9	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36	38	40
0~4	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36	38	40	42

表 2 实验组与对照组考试成绩对照表

项 目	实验组(69人)		对照组(68人)		组间 t 检验
	$X \pm SX$	$X \pm SX$	$X \pm SX$	$X \pm SX$	
100 m(s)	13.59 ± 0.0763		13.96 ± 0.0843		$t = 3.25 \quad P < 0.01$
1 000 m(s)	221.75 ± 1.245		228.15 ± 1.1017		$t = 3.84 \quad P < 0.01$
立定跳远(m)	2.41 ± 0.0188		2.32 ± 0.01548		$t = 3.69 \quad P < 0.01$
铅球(m)	8.44 ± 0.7579		8.14 ± 0.0829		$t = 2.64 \quad P < 0.01$
100 m 栏(s)	18.38 ± 0.01474		19.10 ± 0.1128		$t = 3.88 \quad P < 0.01$
三级跳远(m)	9.93 ± 0.0763		9.58 ± 0.0713		$t = 3.35 \quad P < 0.01$

表3 实验组与对照组达标情况对照表

时间	实验组(69人)				对照组(68人)				组间t检验	
	及	良	优	%	及	良	优	%		
进校时	17	3	0	28.98	16	3	0	27.94	$t=0.13$	$P>0.05$
上学期结束	24	22	2	69.56	18	11	1	44.11	$t=3.00$	$P<0.01$
下学期结束	29	29	8	95.65	25	21	2	70.58	$t=3.92$	$P<0.01$

五、讨论与看法

(一) 实验组与对照组产生不同教学效果的原因分析

(1) 体育课考试与评价系统实行动态机制是从学生个体体质和运动能力存在差异的客观实际出发, 克服了传统考试与评价方法的弊端, 突破了评分标准面前人人平等的框框, 使每个学生都站在同等级的起跑线上, 各按步伐, 自我认识, 展开竞争; 同时又为学生获得理想体育成绩提供了更多的选择机会, 以利学生优势项目的发挥, 弱势项目的提高。如此既消除了体育基础差学生的悲观情绪, 增强了学习的兴趣和信心, 又给基础好的学生造成了一定压力, 带来学习动力, 促使他们积极从事体育锻炼, 更上一层楼; 使全体学生形成积极的心理定向, 充分发掘了每个学生的内在潜力。因此, 它更能适应学生千差万别的个体差异, 既公平又合理, 受到广大学生的普遍欢迎, 有效激发了学生学习的热情, 充分发挥了考试与评价的功能。

(2) 体育课考试与评价系统实行动态机制, 既遵循了生物进化“用进废退”的原则, 又充分体现了体质和运动能力提高是一个循序渐进的过程。即在同一时期内, 不同运动水平的学生运动成绩提高的幅度, 一般呈减速度增长的规律, 也就是说, 越是运动水平低的学生, 提高的幅度越大, 相反则小。同时这种评价方法是以学生个体进步为准绳, 学生的点滴进步都能从分数上反映出来, 可使学生不断看到自己的进步, 获得成功的体验, 得到心理满足。因此符合当代提倡的“成功教育”、“发展教育”的精神。

(3) 体育课考试与评价系统实行动态机制, 在身体素质和运动项目等方面评价出的成绩, 不仅是学生体质和运动能力提高的直接反映, 而且是教学效果的客观反映; 同时还在一定程度上反映出学生学习目的、态度、意志品质和教师教学内容安排以及教学方法选择等方面的情况, 为教学双方提供了准确客观的反馈信息。既有利于学生加强自我认识, 总结学习和锻炼方法, 不断提高学习和锻炼效果, 进一步强化学习动机和进取精神, 又有利于教师强化教学目标意识, 总结教学

经验, 调整教学内容, 改进教学方法, 进一步搞好因材施教和个别对待的教学, 不断提高教学质量。

(4) 体育课考试与评价系统实行动态机制评价出的结果, 具有承前启后的特点, 而且每一次测试都是对在一定时期内教学应达到目标的检查。因此, 它是体育教学实行目标管理的需要和必不可少的有效途径。

(二) 动态评价法简介及应注意事项

(1) 采用动态评价法首先应制定考试项目T分评价表和T分进步度评价表。考试项目T分评价表一般是以学生形成期运动成绩经统计将均值和标准差修正为相应整数制定为好。T分进步度评价表是依据动态评价法的制定原则, 参考有关资料, 经我们多年实践摸索制定的。

(2) 动态评价法首先是对照考试项目T分评价表查出学生初始成绩所得T分和终末成绩所得T分, 以终末成绩T分减去初始成绩T分之差为进步分, 然后以进步分对照T分进步度评价表初始成绩T分一栏, 从左至右查对, 进行成绩评定。

(3) 动态评价法应注意的事项及措施。从我们试行情况看, 主要有两种情况应引起注意: 第一, 有少数学生有意降低初始成绩, 其原因主要是学生担心体育不及格的心理造成; 第二, 有少数考试项目是大多数学生未学过的, 如跨栏、三级跳远等, 难以确定初始成绩。针对这两种情况我们采取以下措施: 第一, 加强思想教育, 培养学生的体育意识, 端正学习态度, 激发正确的学习动机; 第二, 从新生进校始建立起学生的体育档案; 第三, 对未学过的考试项目, 采取与考试项目相关已学过项目进行测试, 作为初始成绩。如三级跳远, 就测学生跳远成绩作为学生的初始成绩。

六、结 论

(1) 体育考试项目实行在同项群中动态选择, 是从不同地区、不同学校在运动能力方面考试内容有所不同的客观实际出发, 使大学体育与中学体育在运动能力方面的考试内容保持一致, 既有利于学生在中学基础上进行系统性的锻炼, 又有利于教师进行个别对待的教学。因此, 在提高教学质量和
(下转第59页)

只会考试的考试机器。因此,考试方式应当多样化。根据课程内在的要求及试验班学生的需求,综合采用考试、考查、考核等多种方法。考试中要体现能力训练的要求,避免单纯考查学生掌握知识的广度及深度,着眼点要放在学生对知识的综合应用方面。在评价标准上,要改革只凭考试成绩定“座次”的方法,不一定要求学生每门功课都优秀,而相反对那些学有特长,在学习中能创造性运用知识,解决实际问题,动手能力强的学生加以较高的评语,鼓励他们重视能力锻炼,注重发挥自身特长和潜力。

(四) 切实加强创新教育

创新是科技发展的核心和灵魂。提高学生的科研能力是适应未来知识经济人才需要的必然趋势,很大程度上,这也是试验班培养的根本目标。创新意识和创新能力的培养必须贯彻和体现在试验班的整个培养过程及各个教学环节。结合原武汉水利电力大学的实际,加强创新教育的措施应包括以下几个方面:

(1) 在课程建设中体现创新教育内容,将大学生数模竞赛、程序设计、创造学等课程纳入教学环节,并做好教材选择及编写工作。

(2) 要求在老师的教学过程中注意发掘学生探索未知的兴趣,教会学生查阅文献资料,适当安排科研训练,培养学生的科研参与意识和兴趣。

(3) 鼓励导师吸收学生参与科研,在实际的科研活动中接受锻炼,提高科研能力。

(4) 积极引导和支持学生课外科技活动。学生课外科技活动采取听学术报告、开模拟学术交流会、科学

(上接第55页) 锻标达标率方面效果显著,发挥了考试的功能,充分显示出它的优越性和可行性。

(2) 体育成绩实行动态评价是从学生个体存在差异的客观实际出发,立足于学生个体运动成绩进步的幅度,其标准与个体运动成绩进步度大小相适应,体现了量与质变化的规律,又符合教育评价的原则,较好发挥了评价的功能,充分显示出它的科学性与适用性。

(3) 体育考试次数增加,给学生提供了更多机会,消除了学生考试过度紧张的情绪,以利更好发挥学生的内在潜力。

总之,体育课考试与评价系统实行动态机制比传

前沿知识讲座、参加科协活动等多种方式进行。而学校则为学生提供部分资金、场地及必要的实验条件。

(五) 修订政策,完善管理条例

作为人才培养模式的全新探索,试验班是一项牵涉很广又相当琐细的系统工程。很多学校为加大改革力度,以求办出特色,创出成绩,往往将试验班辟为学校的“特区”。而实际上,试验班每走一步都会招致不同看法,其中不乏来自某些方面的阻力。这使得很多举措在实施过程中步履维艰,挫伤了办班人员和学生们的积极性。因此,必须不断进行政策的修订,完善管理条例,使管理工作有章可循,有法可依。仍以原武汉水利电力大学为例,在办班之初,学校制订了《优秀生培养试验班管理办法》,它虽然曾起到过良好的指导效果,但随着工作的纵深开展,暴露出漏洞较多,可操作性差等缺点。如学习成绩的计算方法,保研比例及评审制度,分流后的特殊政策等关键性问题都存在缺陷。这都需要在政策上给予明确的补充规定,因此,制订更为全面、科学、完善的实施细则已成为当务之急。做好这项工作,将标志着试验班从初创走向成熟,对试验班的学生也将发挥更直接有益的影响。

参 考 文 献:

- [1] 中华人民共和国国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标纲要[A]. 王怀安,顾明,祝铭山,等. 中华人民共和国法律全书[M]. 长春:吉林人民出版社,1996.

(责任编辑 杨忠豪)

统机制更具科学性,优化了考试与评价系统,值得推广应用。

参 考 文 献:

- [1] 张玉田. 学校教育评价[M]. 北京:中央民族学院出版社,1987.
- [2] 《体育测量学基础》编写组. 体育测量学基础[M]. 北京:高等教育出版社,1988.

(责任编辑 杨忠豪)